



扫码查看解析

# 2022年黑龙江省哈尔滨市中考试卷

## 语 文

注：满分为120分。

### 一、积累与运用（25分）

1. 下列词语中加点字注音完全正确的一项是（ ）  
A. 卓越 (zhu ó) 旷远 (ku à ng) 萌发 (m í ng)  
B. 校对 (xi à o) 博学 (b ó) 轩昂 (xu ā n)  
C. 澄清 (ch é ng) 束缚 (s ù) 伶俐 (l í ng)  
D. 创意 (chu à ng) 萦绕 (y í ng) 修葺 (q ì )
2. 下列词语中没有错别字的一项是（ ）  
A. 耐人寻味 入木三分 如雷惯耳  
B. 妙手回春 草长莺飞 喜出望外  
C. 相得益彰 因地治宜 自圆其说  
D. 不趾下问 天伦之乐 眉开眼笑
3. 对下列病句的修改不正确的一项是（ ）  
A. 中国航天员将在空间站生活大约六个月左右。（删去“大约”或“左右”）  
B. 由于采用了科学的复习方法，他的学习效率有了较大幅度地改动。（将“改动”改为“改变”）  
C. 课本剧演出之前，我们要分配角色，选择剧本，合作排练。（将“分配角色”和“选择剧本”调换位置）  
D. 时代的进步要求人们开阔的视野、创新的思维。（在“人们”后加“具有”）
4. 下列相关信息对应不正确的一项是（ ）  
A. 武松——醉打蒋门神                      B. 孙悟空——大战红孩儿  
C. 《论语》——老子                            D. 白居易——唐代诗人
5. 下面情境下，语言表达最准确、得体的一项是（ ）  
[情境]恢复线下教学初期，学校要求全体师生在校期间必须佩戴口罩。但小明觉得戴口罩不舒服，经常把口罩摘掉。班长发现后，想劝说小明遵照规定佩戴口罩。班长对小明说：  
A. “学校的规定大家都得遵守，谁都不能例外。从明天起，你必须按要求戴口罩，否则就别来上学了。”  
B. “整天戴着口罩是不舒服，我和你有同感。但不戴口罩有安全隐患，为了对自己和他人负责，你还是遵照规定坚持佩戴口罩吧。”  
C. “整天戴着口罩，我也感觉不舒服。但学校的规定我们也不好公然违反，你看可不可以这样，在进出校门以及老师在场时，你最好佩戴口罩。”  
D. “学校要求我们要做好个人防护，我希望你能按时测体温，勤洗手，勤消毒，让老师和家长放心。”



扫码查看解析

6. 结合语境，填入下面横线处最恰当的一项是（ ）

读史使人明智，读诗\_\_\_\_\_，数学使人周密，科学\_\_\_\_\_，伦理学使人庄重，逻辑修辞之学\_\_\_\_\_：凡有所学，皆成性格。

- A. 使人善辩 使人灵秀 使人深刻      B. 使人深刻 使人灵秀 使人善辩  
C. 使人灵秀 使人深刻 使人善辩      D. 使人灵秀 使人善辩 使人深刻

7. 按教材原文填空。

- (1) 树木丛生，\_\_\_\_。 (曹操《观沧海》)  
(2) \_\_\_\_？把酒问青天。 [苏轼《水调歌头 (明月几时有)》]  
(3) 采菊东篱下，\_\_\_\_。 [陶渊明《饮酒 (其五)》]  
(4) \_\_\_\_，谁家新燕啄春泥。 (白居易《钱塘湖春行》)  
(5) 人不知而不愠，\_\_\_\_？ (《<论语>十二章》)  
(6) 《次北固山下》一诗中把“日”与“春”作为新生美好事物的象征，蕴含着自然理趣的句子是：\_\_\_\_，\_\_\_\_。

## 二、阅读 (45分)

8. 阅读《醉翁亭记》，回答下列各题。

①环滁皆山也。其西南诸峰，林壑尤美，望之蔚然而深秀者，琅琊也。山行六七里，渐闻水声潺潺，而泻出于两峰之间者，酿泉也。峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也。作亭者谁？山之僧智仙也。名之者谁？太守自谓也。太守与客来饮于此，饮少辄醉，而年又最高，故自号曰醉翁也。醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。山水之乐，得之心而寓之酒也。

②若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。

③至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥。酿泉为酒，泉香而酒洌；山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。

④已而夕阳在山，人影散乱，太守归而宾客从也。树林阴翳，鸣声上下，游人去而禽鸟乐也。然而禽鸟知山林之乐，而不知人之乐；人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。醉能同其乐，醒能述以文者，太守也。太守谓谁？庐陵欧阳修也。

(1) 解释文中加点的词语。

①回：\_\_\_\_\_

②弈：\_\_\_\_\_

(2) 把下列语句翻译成现代汉语。

①环滁皆山也。

②四时之景不同，而乐亦无穷也。

(3) 文章第②~④段是按照怎样的顺序来写的？

9. 阅读《豆腐》，回答下列各题。

### 豆腐

①豆腐是一种很有中国特色的食品。



扫码查看解析

②豆腐的发明就很有中国特色。人们大都知道，火药是道士在炼丹中发明的，但是很少有人知道豆腐也与道士炼丹有关源。据说淮南王刘安聚数千方士一边成就了道家的经典之一《淮南子》，一边在炼丹中发明了豆腐。豆腐历史悠久，已营养中华文明两千余年。

③豆腐的口味也很有中国特色。以黄豆为原料的豆腐具有高蛋白、低脂肪、低胆固醇和低热量的优点，是中国人餐桌上的常客。豆腐和各地口味相结合，变身为一道道美味的菜肴。例如，四川的麻婆豆腐、北京的砂锅豆腐、东北的雪里红炖豆腐。这些以豆腐为主角的平民菜，也往往是最具地方特色的名菜。

④中国人对豆腐的理解已达到“意”的境界，是豆腐最突出的中国特色。

⑤在中国人的文化中，“食”与“德”密不可分。《周易》言，“食以养德”。明代儒学大师刘宗周遵循“耻于味欲，安于俭食”的思想，简约于食。他常以豆腐修身，悟出了做人要克己寡欲的道理。清朝胡济苍有一首题为《豆腐》的诗，其中后两句是“最是清康方正客，一生知己属贫人”。在这两句诗中，他由豆腐的表象特点悟出了深意。豆腐在做人、做事、立德及修身等方面给了古代清正儒学之士很多启示。

⑥简简单单的豆腐早已不只是一个食品，尝一口豆腐，品出的是中国特色。

(选文有改动)

(1) 为什么说豆腐“是一种很有中国特色的食品”？(请用简洁的语言回答)

(2) 分别指出下面两句话所运用的说明方法。(一个括号内只能填写一种说明方法)

①豆腐历史悠久，已营养中华文明两千余年。

②例如，四川的麻婆豆腐、北京的砂锅豆腐、东北的雪里红炖豆腐。

(3) 第③段加点词“主角”在文中的含义是什么？

(4) 第⑤段中写到“他由豆腐的表象特点悟出了深意”，请你结合自己的生活经验说一说，胡济苍由豆腐的什么表象特点悟出了怎样的深意。

10. 阅读《烟花惊艳》，回答下列各题。

### 烟花惊艳

①我家住的小区里，有家小理发店。十四年来，很朴素，也很有底气地存在着，犹如一株小草，自有自己的风姿，并不理睬花的鲜艳和树的参天。

②想说的是今年大年三十的事情。虽然事情已经过去了快一年，但印象很深，一般我不会挤在年三十晚上去理发，那时候，不是人多，就是老板着急要打烊，赶火车回家。但那几天因为有事情耽搁了，我一直到了大年三十的晚上，才去他那里。店里只剩下他一人了，正弯腰要拔掉所有的电插销，关好水门和煤气的开关，准备关门走人了。见我进门，他抬出身子，热情地和我打过招呼，把拔掉的电插销重新插上，拿过围裙，习惯性地掸了掸理发椅，让我坐下。我有些抱歉地问他会不会耽误火车的时间。他说：“没关系，你又不染不烫的，理你的头发不费多少时间的。”

③就在他刚给我围上围裙的时候，店门被推开了，进来一位女同志，急急地问：还能做个头吗？我和老板都看了看她，三十多岁的样子，穿着件墨绿色的呢子大衣，挺时尚的。我想，居然有比我来得更晚的。老板对她说：“行，你先坐，等会儿！”那女人边脱大衣边说：“我一路路过好多家理发店都关门了，看见你家还亮着灯，真是谢天谢地。”

④等她坐下来，我替老板隐隐地担忧了。因为老板问她的头发怎么做，她说不仅要剪短，要拉直，而且关键是还要焗油，这样一来，没有一个多小时，是完不了活儿的。等她说完这番话时，我看老板刚刚拿起理发剪的手停顿了一下。



扫码查看解析

⑤显然，她也看出来了老板这一瞬间的犹豫，急忙解释，带有几分夸张，也带有几分求情的意思说：“求您了，待会儿，我得跟我男朋友一起去见他妈，是我第一次到他家，而且是去过年，你看我这一头乱鸡窝似的头发，别再吓着我未来的婆婆！”

⑥老板和我都被她逗笑了。老板对她说：“行啦，别因为你的头发过不好年，再把男朋友给吹了。”

⑦我知道，老板的时间紧张，便赶紧向老板学习，愿意成人之美，让出了座位。那女人的感谢，开始从老板转移到我的身上。我忙说：“还是谢谢老板吧。”那女人哈哈一笑：“你们都是活雷锋！”

⑧我想别给老板添乱了，人家还得赶火车回家过年呢，便想趁老板忙着的时候，侧身走人。谁知我悄悄拿起外套刚要走，老板一声把我喝住：“别走啊！别忘了正月不剃头！”虽然对“正月不剃头”这种迷信说法并不认同，但我还是感动地坐了下来。

⑨老板麻利地为那女人做完头发，让她焕然一新。但是，时间确实很紧张了，老板招呼我坐上理发椅时，我对他说：“不行就算了，火车可不等人。”老板却胸有成竹地说：“没问题，只需一小会儿的工夫！”

⑩果然，一小会儿的工夫，发理完了。我没有让他洗头和吹风，帮他拔掉电插销，关好水门和煤气的开关，当我帮他拿好行李，和他一起匆匆走出店门的时候，看见那女人正站在门前没几步远的一辆汽车旁边，挥着手招呼着老板。我和老板走了过去，她对老板说：“上车，我送您上火车站。”看老板有些意外，她笑着说：“走吧，候着您呢！”老板不好意思地说：“别耽误了你的事。”女人还是笑着说：“这时候不堵车，只需一小会儿工夫。”

⑪汽车欢快地开走了。小区里，已经有人心急地放起了烟花，绽放在大年夜的夜空，就像突然炸开在我们的心头，挺惊艳的。

(选文有改动)

- (1) “我”不会挤在年三十晚上去理发店的原因是什么？
- (2) 第⑤段写到“显然，她也看出了老板这一瞬间有所顾虑”，老板那一瞬间可能有什么顾虑？
- (3) 思考并回答下面两个问题。
  - ①第⑧段中“我还是感动地坐了下来”的原因是什么？
  - ②在⑨⑩两段的画线句中，老板和女顾客都强调了“只需一小会儿工夫”，他们这样说的目的是什么？
- (4) 文章开头为什么说这家理发店“很朴素，也很有底气地存在着”？
- (5) 题目“烟花惊艳”有哪两层含义？

## 11. 阅读《青春永不褪色》，回答下列各题。

### 青春永不褪色

①有人说：“世上没有什么是不朽的，如同生命终将逝去，青春也终将褪色。”然而我却认为，世上只有青春是不朽的，我们的青春永不褪色。

②我之所以说青春永不褪色，是因为我所说的青春，不是指青春期，而是指一种昂扬热烈的生命状态，它并不会随年龄的增长而衰退。爱因斯坦年老时，却仍能和孩子们天真地打成一片，仍能做出那些让人捧腹大笑的奇怪表情。这样的他，有谁会说是一位暮气沉沉的老人？“中国肝胆外科之父”吴孟超，九十余岁高龄依旧精神矍铄地奋斗在手术台上。这样的他，又有谁能说他的青春已经褪色？

③如何让我们的青春永不褪色呢？



扫码查看解析

④让青春永不褪色，我们需要有乐观开朗的心。人生不如意十之八九，苦难常会在不经意间来临，就如同生活中。难免会遇到风雨。而一颗乐观开朗的心，便是最完美的雨伞，保护着你的青春。苏轼一生多次被贬，但乐观豁达的他，一手美食，一手诗书，高唱大江东去，始终不改青春昂扬的姿态。唯有保持乐观的心态，我们的青春才不会受生活中艰难困苦的影响，永远斗志昂扬，意气风发。

⑤让青春永不褪色，我们需要学会忘记和铭记。生活中的挫折，他人的是非之语，都会在你的青春上留下一道道伤痕。所受的伤害多了。你的青春也会伤痕累累，你最终只能无奈地倒下。席慕容曾写过这样一段话：“生命是一条奔流不息的河，我们都是那个过河的人。在生命之河的左岸是忘记，在生命之河的右岸是铭记。我们乘坐着各自独有的船在左岸与右岸穿梭，才知道忘记该忘记的，铭记该铭记的。”既然我们拥有选择的权利，就不该在左岸与右岸中迷失。

⑥让青春永不褪色，我们更需要一份难得的沉稳。要保持青春的状态，我们不能只靠热血和激情。只凭热血和激情的青春，如同流星，虽然绚丽却无法持久；只有多一份沉稳，我们的青春才能如太阳一般，耀眼而且永恒。

⑦现在已开启全面建设社会主义现代化国家新征程，我们全体国人应紧跟时代步伐，始终保持昂扬热烈的生命状态，积极投入生活，为国家富强、民族复兴贡献自己的力量。

⑧只有这样，我们每个人的青春才能永不褪色，我们的国家才会永远风华正茂！

(选文有改动)

- (1) 作者认为“青春永不褪色”的原因是什么？
- (2) 怎样才能让我们的青春永不褪色？
- (3) 分别指出下面两句话所运用的论证方法。(一个括号内只能填写一种论证方法)  
①苏轼一生多次被贬，但乐观豁达的他，一手美食，一手诗书，高唱大江东去，始终不改青春昂扬的姿态。\_\_\_\_\_  
②只有多一份沉稳，我们的青春才能如太阳一般，耀眼而且永恒。\_\_\_\_\_
- (4) 第④段画线句的含义是什么？

### 三、作文(50分)，从下面两题中任选一题作文。

#### 12. 命题作文。

拥抱自然，锻炼身体，社会实践，家务劳动……这些多姿多彩的生活体验能开阔视野，增长才干，磨炼意志，净化心灵……只要你积极投入生活，用心品味，就常常会有收获。

请以“这也是收获”为题写一篇文章。

要求：①将题目抄写在答题卡作文纸的第一行(题目前空四格)；②文体自选(诗歌、戏剧除外)；③不得抄袭，不要套作；④不少于600字；⑤文中不得出现真实的人名校名。



扫码查看解析

### 13. 材料作文。

材料一：

方向决定道路，道路决定命运。

我们要坚信，中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化的必由之路，是创造人民美好生活的必由之路。——摘自习近平总书记（在庆祝中国共产党成立九十五周年大会上的讲话）

材料二：

2021年“全国脱贫攻坚楷模”毛相林是下庄村的党支部书记，被称为“当代愚公”。下庄村地处山区，交通闭塞，村民生活较为贫困。毛相林决心带领村民改变落后面貌，要在悬崖峭壁上凿出一条路来。明确了方向，就要坚定前行。资金不足，他抵押房子去贷款；人员不足，他挨家挨户去说服。其间历经艰辛，但他对选定的道路充满自信，从未动摇。终于，利用7年的时间，他带领村民凿出了一条8公里长的“绝壁天路”。道路打通，发展就有了可能。他带领村民继续在致富的路上积极探索，进行了多种尝试。他们种植漆树，养蚕，养羊，但是都失败了。这些经历使他意识到，既贫致富还是要靠科学。为此，他遍访专家，请教能人，最后决定推广种植脐橙，下庄村得以脱贫致富。

上述材料至少给了我们这样些有益的启示：方向决定道路，道路决定命运；要对自己选择的正确道路充满自信；美好生活需要我们共同创造；要敢于尝试；要相信和依靠科学……

请根据以上材料，写一篇文章。

要求：①所写文章主旨必须从所给材料中提炼，但不要对材料扩写、续写和改写，不得抄袭，不要套作；

②立意自定，题目自拟，文体自选（诗歌、戏剧除外）；③不少于600字；④文中不得出现真实的人名、校名。